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Внутрішньошкірні проби є важливою складовою частиною комплексу лабораторної діа-
гностики, необхідної для виявлення кандидозної інфекції, оцінки ефективності лікуван-
ня та вивчення клітинного імунітету. Обґрунтовано технологічний режим культиву-
вання для одержання біомаси гриба Candida albicans, на основі якої шляхом поєднання 
фізико-хімічних методів екстракції планується розробка алергену для імунодіагности-
ки кандидамікозів.
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ВСТУП 
Гриби роду Candida викликають специфічну 

сенсибілізацію організму різної інтенсивності. 
Найбільш сильними алергенами є живі клітини 
грибів. Потрапивши до організму, гриб продук-
тами своєї життєдіяльності змінює стан чутли-
вості, реактивності організму [2] та виявляєть-
ся різними алергічними реакціями, особливо 
широко розповсюдженими шкірними пробами, 
з яких найбільш поширена внутрішньошкірна 
проба [15].

Внутрішньошкірні проби є важливою скла-
довою частиною комплексу лабораторної діа-
гностики, необхідної для виявлення кандидоз-
ної інфекції, оцінки ефективності лікування 
та вивчення клітинного імунітету. Успіх вико-
ристання внутрішньошкірних проб у більшо-
му ступені залежить від хімічного складу та 
властивостей алергенів, а також від правиль-
ної інтерпретації результатів цих досліджень 
у кожному конкретному випадку. Діагностичне 
значення внутрішньошкірних проб при канди-
дозах має оцінюватися у загальному комплексі 
клінічних, мікологічних та серологічних дослі-
джень [7,14].

Однак сьогодні в Україні не випускається 
жодних алергодіагностичних тестів для вияв-

лення пацієнтів з прихованою формою кандида-
мікозу, які потребують протигрибкової терапії. 
Необхідно зазначити, що неінфекційні алер-
гени (пилкові, побутові, харчові, епідермальні) 
достатньо відомі, виробляються в Україні та 
мають широкий попит. Що ж стосується мікро-
бних та грибкових алергенів, які випускали 
у період існування СРСР, то їх виробництво було 
припинено з різних причин з моменту розпаду 
СРСР, а ціна імпортних алергенів дуже висо-
ка для вітчизняного ринку. Реальним способом 
вирішити цю задачу є організація вітчизняного 
виробництва грибкових алергенів, як це було 
зроблено в Україні по відношенню до неінфек-
ційних алергенів. Пошук специфічно активних 
речовин, вивчення алергізуючої дії алергенів, 
обрання діючих, допоміжних речовин і техноло-
гії виробництва — ось головні напрямки у роз-
робці та розширенні номенклатури вітчизняних 
алергенів для імунодіагностичного дослідження 
кандидозної інфекції [12].

За даними наукової вітчизняної та зарубіж-
ної літератури виділяють декілька способів одер-
жання алергенів грибів роду Candida. Перші 
технології створення імунодіагностичних пре-
паратів кандидамікозу передбачали викорис-
тання цілих клітин гриба, причому в основному 
молодих, так як старі культури були менш спе-
цифічними [4,5]. При цьому використовували 
три типи суспензій: живі клітини (однодобові або 
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дводобові); клітини, вбиті нагріванням (частіше 
протягом 10 хв при 100 °С або 30 хв при 80 °С), та 
клітини, які були інактивованні 0,2% формалі-
ном. Дещо пізніше алергенні препарати з грибів 
Candida почали одержували гідролізом біомаси 
гриба або за допомогою ультразвуку. В якості 
екстрагентів використовували трихлороцто-
ву кислоту, сечовину, яку розбавляли лугом, 
формамід, трипсин, фенол, β-нафтол, гліцерин, 
воду, буферні розчини та інше [1]. Деякі автори 
використовували осадження спиртом, виділяли 
з цих екстрактів препарати з переважним вміс-
том полісахаридів, так як вважали, що детермі-
нантою алергену гриба є полісахарид. Вивчення 
будови клітинної стінки Candida та виділення 
з неї полісахаридів показало, що останні в якості 
структурної одиниці в основному містять манозу 
з невеликими домішками глюкози [4,21]. У по-
дальшому були одержані алергенні препарати, 
які складалися з манану, манан-протеїнових 
комплексів з поверхні цілої клітини, клітинної 
стінки та культурального середовища, суспензії 
живих та вбитих клітин, екстракту, який було 
одержано при ультразвуковому руйнуванні клі-
тин. Базуючись на одержаних результатах, учені 
прийшли до висновку, що манановий компонент 
клітин гриба є найважливішим при тестуванні 
алергії до Candida [15,19].

Деякі дослідники використовували для діа-
гностики кандидамікозів загальний екстракт 
зруйнованих дріжджових клітин C. albicans. 
[1,5]. Багатокомпонентність такого складу за-
безпечувала їх ефективність, однак у той же час 
збільшувала вірогідність похибки, пов’язаної з 
баластними речовинами.

Цитоплазматичні препарати, одержані з 
вмісту цитоплазми C. albicans після відділення 
клітинних стінок, використовувалися багатьма 
дослідниками для імунодіагностики кандидозу, 
причому цитоплазматичні препарати були одер-
жані як з дріжджової, так і з міцеліальної фази 
гриба. В деяких працях проведено порівняння 
діагностичної цінності цитоплазматичних пре-
паратів з манановими, виділеними з клітинних 
стінок цих же грибів на користь останніх [1,4,15].

Іншим напрямком досліджень по розробці 
діагностичних препаратів є виділення фермен-
тів гриба Candida. Існує гіпотеза, відповідно 
до якої факторами агресії та інвазії умовно-па-
тогенних грибів роду C. albicans є ферменти. Ба-
гато дослідників виділяли і детально вивчали 
субстратну специфічність неклітинних та вну-
трішньоклітинних протеїназ різних штамів 
C. albicans. Було виявлено, що різниця кислих 
протеїназ, які декретуються більшістю штамів 
Candida, відображає ступінь вірулентності ви-

дів для людини. Протеїнази грибів роду Candida 
по їх впливу на субстрати та відношення до інгі-
біторів є штамоспецифічними, хоча структурні 
відмінності між ензимами невеликі. Антиті-
ла до протеїназ володіли здатністю реагувати з 
протеїназами різних штамів, але одного і того ж 
виду [4,7,15,23].

Ще один напрямок досліджень — викорис-
тання інших видів грибів роду Candida в якості 
джерела одержання імунологічних препаратів. 
Загальновизнано, що частіше за все збудником 
кандидамікозу є C. albicans. Однак кандидозні 
інфекції можуть бути визнані і деякими інши-
ми видами грибів роду Candida, а саме C. krusei, 
C. parapsiosis, C. tropicalis та C. guilliermondii. 
Перехресна реактивність антигенів різних видів 
Candida створює додаткові труднощі при виборі 
джерела отримання алергенів. Одні автори про-
понують одержувати алергени з суміші грибів, 
інші — тільки з C. albicans, треті — з аутоштамів 
[1,4,7,20,22].

Таким чином, узагальнюючи наукові дані 
вітчизняної та зарубіжної літератури, увесь різ-
новид імунологічних препаратів для алергоді-
агностики можна об’єднати у чотири категорії: 
препарати, які містять повні корпускулярні 
антигени, препарати з окремих фракцій грибів, 
препарати, у яких основною діючою основою є 
продукти метаболізму грибів, та препарати, які 
включають до свого складу як матеріали клі-
тини гриба, так і продукти метаболізму.

Отже, аналіз даних літератури показав, що 
дослідження по розробці імунологічних препа-
ратів для алергодіагностики кандидамікозу про-
водяться давно та інтенсивно. Але, недивлячись 
на це, наукові дослідження по створенню та вдо-
сконаленню алергенів грибів Candida у вітчиз-
няній практиці майже не проводяться, при тому 
що алергени є важливою складовою частиною 
комплексної діагностики кандидозної інфекції. 
Тому розробка складу та технології алергена 
грибів Candida є актуальним. На кафедрі мікро-
біології, імунології та вірусології Національного 
фармацевтичного університету проводиться на-
уково-дослідна робота по розробці алергену для 
імунодіагностики кандидамікозів шляхом поєд-
нання фізико-хімічних методів екстракції.

При виборі оптимального температурного 
режиму культивування грибів роду Candida 
необхідно зазначити, що сприятлива темпера-
тура для їх росту знаходиться в діапазоні 27—
37 °C. Дріжджові гриби є аеробами, без кисню 
їх розвиток різко зупиняється та припиняєть-
ся. Вирощувати гриби роду Candida можна як 
на рідких поживних середовищах, так і на твер-
дих, однак при культивуванні на рідких пожив-
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них середовищах одержана біомаса містить ба-
гато супутніх речовин (компоненти середовища, 
додаткові поживні інгредієнти, продукти мета-
болізму), що в подальшому впливає на ступінь 
чистоти імунологічного препарату, який одер-
жують з цієї біомаси.

При виготовленні грибкових алергенів вели-
ке значення має вибір поживного середовища, 
яке б забезпечувало максимальне накопичення 
біомаси гриба, на основі якої планується розро-
бити алерген для імунодіагностики кандидамі-
козів.

Метою даної роботи було обґрунтування тех-
нологічного режиму та поживного середовища 
для одержання біомаси гриба Candida albicans.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ 
Об’єктом досліджень були культури умовно-

патогенного гриба роду Candida albicans штаму 
ССМ 885—653 та поживні середовища: агар Са-
буро, Кандида-агар, сусло-агар та агар Чапека.

Агар Сабуро з глюкозою. Склад середовища: 
мікологічний пептон — 10,00 г/л, глюкоза — 
40,00 г/л, агар-агар — 15,00 г/л, рН при темпе-
ратурі 25 °С становить 5,6±0,2. Мікологічний 
пептон слугує джерелом необхідних поживних 
речовин для росту. Глюкоза є джерелом енергії. 
Низьке значення рН сприяє росту грибів та при-
гнічує ріст бактерій, які контамінують культуру 
гриба. Агар Сабуро рекомендується для селек-
тивного культивування дріжджових і пліснявих 
грибів, а також для культивування кислотолю-
бивих бактерій. Культивування референт-шта-
мів грибів роду Candida триває 24—48 годин при 
температурі 28—30 °С. Спосіб приготування: роз-
мішати 65,0 г порошку в 1000 мл дистильованої 
води; підігріти до кипіння для повного розчи-
нення частинок; стерилізувати автоклавуван-
ням при 1,1 атм (121 °С) протягом 15 хв; зберігати 
при температурі від 10 °С до 30 °С. Утворюється 
середовище, яке відповідає за густиною 1,5% 
агаровому гелю. Виробник даного агару ТОВ 
«Євролабс». Агар Сабуро з глюкозою є модифіка-
цією пропису, яку запропонував Sabouraud для 
культивування грибів. Агар Сабуро з глюкозою 
рекомендується американською фармакопеєю 
для тесту на присутність мікроорганізмів. Для 
виділення грибів з матеріалу, контамінованого 
грибами або бактеріями, у це середовище часто 
додають антибіотики, наприклад, хлорамфені-
кол.

Агар з вісмутом для грибів Candida. Склад се-
редовища: мікологічний пептон — 2,50 г/л, глю-
коза — 5,00 г/л, калію гідрофосфат — 5,00 г/л, 
натрію сульфат — 5,00 г/л, вісмуту сульфат — 
3,00 г/л, агар-агар — 15,00 г/л.; рН при темпера-

турі 25 °С складає 7,6±0,2. Мікологічний пептон 
дає необхідні азотисті речовини для живлення 
грибів, глюкоза слугує джерелом атомів вугле-
цю, фосфат придає буферні властивості серед-
овищу. Присутній у середовищі сульфіт натрію 
відновлюється грибами Кандида до сульфіду. 
У поєднанні з вісмутом сульфід забарвлює ко-
лонії деяких видів грибів у чорний колір, а на-
вколо них формуються зони темного преципі-
тату. Сульфіт вісмуту діє і як інгібітор росту 
супутніх бактерій флори. Селективність серед-
овища збільшується з введенням пеніциліну та 
стрептоміцину, які пригнічують ріст багатьох 
бактерій. Культивування референт-штамів гри-
бів роду Candida триває 24—48 год при темпе-
ратурі 28—30 °С. Спосіб приготування: розчи-
нити 35,5 г порошку у 1000 мл дистильованої 
води. Прокип’ятити для повного розчинення 
частинок. Стерилізувати автоклавуванням при 
1,1 атм (121 °С) протягом 15 хв. Утворюється 
середовище, яке відповідає за густиною 1,5% 
агаровому гелю. Виробник даного агару — ТОВ 
«Євролабс». Агар Candida використовують для 
селективного культивування та диференціації 
видів грибів Candida. Першим цей агар запропо-
нував Nickerson. Її використовують для висіван-
ня нативного матеріалу, у тому числі уражень 
тканин, шкірних елементів, нігтів та волосся. 
Диференціацію грибів роду Кандида ведуть 
за характером росту та пігментації ізольованих 
колоній.

Сусло-агар. Склад середовища: пивне сус-
ло — 1 л, агар-агар — 20 г. Солодове сусло одер-
жують на пивоваренних заводах. Воно містить 
10—15% цукру та має густину 16—18 °за Білін-
гом. Пивне сусло слугує джерелом необхідних 
поживних речовин для росту дріжджових і пліс-
нявих грибів. Культивування референт-штамів 
грибів Candida триває протягом 24—48 год при 
температурі 28—30 °С. Для приготування сусло-
агару беруть 1 л пивного сусла, яке фільтрують, 
розбавляють у 2 рази водою та стерилізують при 
121 °С (1,1 атм) протягом 30 хв. Потім на суслі 
готують агар. Утворюється середовище, яке від-
повідає за густиною 1,5% агарового гелю. Вироб-
ник даного агару — ЗАТ «НІЦФ».

Агар Чапека. Склад середовища: глюко-
за — 20 г/л, NaNO

3
—3 г/л, KH

2
PO

4
—1 г/л, 

MgSO
4
•7H

2
О — 0,5 г/л, KCl — 0,5 г/л, FeSO

4
• 

7H
2
O — 0,015 г/л, агар-агар — 15 грам/л. Саха-

роза слугує джерелом енергії та необхідних по-
живних речовин для росту дріжджових і плісня-
вих грибів, фосфат придає буферні властивості 
середовищу. Культивування референт-штамів 
грибів Candida триває протягом 24—48 год при 
температурі 28—30 °С. Для приготування агару 
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Чапека беруть 1 л розчину солей, додають 15 г 
агар-агару та кип’ятять до повного його розчи-
нення, фільтрують та стерилізують при 121 °С 
(1,1 атм) протягом 30 хв. Після стерилізації єм-
ність з агаром перемішують до застигання. Утво-
рюється середовище, яке відповідає за густиною 
1,5% агрового гелю. Виробник даного агару — 
ЗАТ «НІЦФ».

Оскільки деякі патогенні гриби можуть утво-
рювати спори, які легко переносяться повітряни-
ми потоками, для профілактики лабораторних 
заражень дослідження проводили у ламінарно-
му боксі.

Щоб визначити, яке середовище є найпер-
спективнішим для одержання біомаси грибів, 
визначали мікробне навантаження у змивах при 
порівнянні зі стандартним показником каламут-
ності. Дослідні агари розплавляли на водяній 
бані та заливали по 2,5 мл кожного агару в окре-
мі стерильні пробірки, які вкладали під кутом 
для збільшення площі висіву культури грибів. 
Пробірки з агарами витримували у термостаті 
при температурі 35—37 °С протягом 48 год для 
перевірки агарів на чистоту. Далі культури гри-
ба Candida albicans висівали у пробірки з дослід-
ними агарами, використовуючи одну петлю, яку 
перед кожним висівом прожарювали в полум’ї 
горілки, та робили приблизно однаковий висів 
культури грибів у кожну пробірку з агарами. 
Пробірки з висівами культивували у термоста-
ті при температурі 28—30 °С протягом 48 год та 
перевіряли культури на чистоту методом мікро-
скопування. Одержані культури грибів змивали 
5 мл ізотонічного 0,9% розчину натрію хлориду, 
інтенсивно збовтуючи пробірки до повного пере-
ходу клітин гриба з поверхні агарів до розчину. 
В одержаних змивах визначали мікробне наван-
таження при порівнянні зі стандартним показ-
ником каламутності на 10 ОД, який вважається 
найдостовірнішим.

Для розведення 5 мл змиву з кожного агару 
відбирали від загального об’єму змиву 0,1 мл 
та додавали 0,9 мл ізотонічного 0,9 % розчину 
натрію хлориду. Одержаний розчин порівню-
вали зі стандартним показником каламутності 
на 10 ОД. Якщо розчин за каламутністю пере-
важав стандартний показник каламутності 
на 10 ОД, то послідовно додавали по 1 мл ізотоніч-
ного 0,9 % розчину натрію хлориду та порівню-
вали одержані розчини зі стандартним показни-
ком каламутності на 10 ОД. У разі необхідності 
від розведеного розчину клітин гриба відбирали 
0,1 мл, послідовно розводили ізотонічним 0,9 % 
розчином натрію хлориду та порівнювали одер-
жані розчини зі стандартним показником ка-
ламутності на 10 ОД, доки розчин клітин гриба 

не буде відповідати за каламутністю стандартно-
му показнику каламутності на 10 ОД. Необхід-
но зауважити, що розмір клітин гриба Candida 
albicans, переважає розмір бактеріальних клі-
тин приблизно в 10 разів, тому це необхідно ура-
хувати при підрахунку кількості клітин гриба 
в 1 мл змиву з кожного агару за стандартним по-
казником каламутності на 10 ОД (1 мільярд бак-
теріальних клітин в 1 мл).

Для визначення кількості клітин у одержа-
них змивах їх розводили та підраховували клі-
тини у камері Горяєва. Підраховували кількість 
клітин гриба у 5 великих (80 маленьких) квадра-
тах та підставляли одержане число у формулу:

х=а•4000•б/в, 
де: х — кількість клітин гриба Candida albicans 

у 1 мм3;
 а — кількість клітин гриба у певному об’ємі 

камери;
 б — кількість підрахованих квадратів; 
 в — розведення змиву.

Для визначення кількості клітин гриба 
в одержаних змивах їх розводили та висівали 
у об’ємі 0,1 мл на чашки Петрі з досліджувани-
ми агарами з подальшим підрахунком кількос-
ті колоній. Для цього до розплавлених агарів 
по 19,9 мл при температурі 40—50 °С додавали 
по 0,1 мл розведеного змиву з відповідного ага-
ру. Ретельно перемішували та виливали в чашку 
Петрі, яку витримували у термостаті протягом 
48 год при температурі 28—30 °С. Одержані куль-
тури перевіряли на чистоту мікроскопуванням 
та підраховували кількість колоній, яка відпові-
дала кількості клітин гриба у 0,1 мл розведеного 
змиву. Одержану кількість клітин перемножили 
на розведеня та вираховували кількість клітин 
гриба у змиві з відповідного агару.

Для визначення біомаси гриба Candida 
albicans, яку можна одержати при культивуван-
ні цих грибів на досліджуваних агарах, їх роз-
плавляли на водяній бані та по 150 мл залива-
ли у матраци. Матраци з агарами витримували 
у термостаті при температурі 35—37 °С протя-
гом 48 год та перевіряли агари на чистоту. Далі 
одержували змиви культури дріжджового гриба 
Candida albicans з кожного досліджуваного ага-
ру, як це було описано вище, використовуючи 
по 5 мл ізотонічного 0,9 % розчину натрію хло-
риду. Далі проводили культивування у термо-
статі при температурі 28—30 °С протягом 12 діб. 
Кожні 6 діб культури в усіх матрацах перевіряли 
на чистоту шляхом мікроскопування. Одержані 
культури змивали у кожному випадку 50 мл ізо-
тонічного розчину натрію хлориду, інтенсивно 
збовтуючи матраци до повного переходу клітин 
гриба з поверхні агарів до розчину. Одержаний 
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розчин стерилізували в автоклаві при темпе-
ратурі 121 °С (2 атм) протягом години. Клітини 
гриба відділяли від ізотонічного розчину натрію 
хлориду центрифугуванням протягом 30 хв при 
5000 об/хв. Осад висушували у термостаті при 
температурі 40—50 °С та зважували.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ 
Одержані змиви гриба Candida albicans з усіх 

досліджуваних агарів значно переважали за ка-
ламутністю стандартний показник каламутнос-
ті на 10 одиниць. Тому було проведене послідовне 
розведення одержаних змивів до каламутності, 
яка відповідала стандартному показнику кала-
мутності на 10 одиниць.

Урахувавши усі розведення для кожно-
го змиву, визначали мікробне навантаження 
в одержаних змивах з кожного агару, які наве-
дені в табл. 1.

Згідно з одержаними результатами найбіль-
ша кількість клітин була у змивах з агару Сабуро 
та Кандида-агару.

Результати підрахунку кількості клітин гри-
ба Candida albicans у камері Горяєва у 0,1 мм3, 

враховуючи розведення для кожного змиву з до-
сліджуваних агарів, наведені у табл. 2.

Одержані результати свідчать про найбільшу 
кількість клітин гриба Candida albicans у зми-
вах з агарів Сабуро та Кандида-агару.

Результати підрахунку кількості колоній 
гриба, враховуючи розведення для кожного зми-
ву, при висіві на чашки з досліджуваними агара-
ми дозволили вирахувати кількість клітин гри-
ба Candida albicans у 1 мл для кожного змиву, які 
наведені у табл. 3.

Одержані результати свідчать про найбільшу 
кількість клітин у змиві з агару Сабуро та Кан-
дида-агару.

Результати визначення біомаси грибів Can-
dida albicans, які можна одержати при їх куль-
тивуванні на агарі Сабуро, Кандида-агарі, сусло-
агарі та агарі Чапека, наведені у табл. 4.

Найбільша біомаса гриба Candida albicans 
була одержана при використанні Кандида-агару 
та агару Сабуро.

З одержаних даних видно, що Кандида-агар 
та агар Сабуро забезпечують найбільше одержан-
ня біомаси гриба, тому для остаточного вибору 

Таблиця 1
КІЛЬКІСТЬ КЛІТИН ГРИБА CANDIDA ALBICANS У 1 мл ЗМИВІВ З ДОСЛІДНИХ АГАРІВ

Таблиця 2
КІЛЬКІСТЬ КЛІТИН ГРИБА CANDIDA ALBICANS У 0,1 мл ЗМИВІВ З ДОСЛІДНИХ АГАРІВ

Таблиця 3
КІЛЬКІСТЬ КЛІТИН ГРИБА CANDIDA ALBICANS У 1 мл У ЗМИВАХ З ДОСЛІДНИХ АГАРІВ

Поживне середовище Кількість клітин гриба у 1 мл змиву, шт.

Агар Сабуро 6•1010-6•1011

Кандида-агар 7•1010-7•1011

Сусло-агар 5•1010-5•1011

Агар Чапека 4•1010-4•1011

Поживне середовище Кількість клітин у 0,1 мм3 змиву, шт. 

Агар Сабуро (300-400)•105

Кандида-агар (350-450) 105

Сусло-агар (250-350) 105

Агар Чапека (250-350) 105

Поживне середовище Кількість клітин у 1 мл змиву, шт

Агар Сабуро (24-44)•1010

Кандида-агар (27-51) •1010

Сусло-агар (19-37) •1010

Агар Чапека (19-35) •1010



[80]

УКРАЇНСЬКИЙ БІОФАРМАЦЕВТИЧНИЙ ЖУРНАЛ, № 6 (11) 2010УКРАЇНСЬКИЙ БІОФАРМАЦЕВТИЧНИЙ ЖУРНАЛ, № 6 (11) 2010 УКРАЇНСЬКИЙ БІОФАРМАЦЕВТИЧНИЙ ЖУРНАЛ, № 6 (11) 2010

Ì³êðîá³îëîã³ÿÌ³êðîá³îëîã³ÿ

поживного середовища була врахована вартість 
агарів. Агар Сабуро коштує 397 грн за 0,5 кг, 
а Кандида-агар — 985 грн за 0,5 кг, хоча вихід 
біомаси гриба Candida albicans при їх культиву-
ванні на Кандида-агарі лише частково перева-
жає вихід біомаси гриба Candida albicans при їх 
культивуванні на агарі Сабуро. Тому було обрано 
для культивування біомаси грибів агар Сабуро.

ВИСНОВКИ 
Таким чином, порівняльна характеристика 

режимів культивування біомаси гриба Candida 
albicans при використанні наступних методів 
свідчить, що:
1) при порівнянні змивів з досліджуваних ага-

рів за оптичним стандартом каламутності 
встановлено, що найбільша кількість клітин 
спостерігалась у змивах з агару Сабуро та 
Кандида-агару;

2) при підрахунку кількості клітин у змивах 
з досліджуваних агарів у камері Горяєва 
встановлено, що найбільша кількість клітин 
у змивах з агару Сабуро та Кандида-агару;

3) при підрахунку кількості клітин у змивах 
з досліджуваних агарів при їх висіві на по-
живне середовище та за підрахунком коло-
ній встановлено, що найбільша кількість 
клітин була у змивах з агару Сабуро та Кан-
дида-агару;

4) порівняльний економічний аналіз вартості 
агару Сабуро та Кандида-агару показав пере-
вагу використання агару Сабуро;

5) при урахуванні всіх фізико-хімічних, біоло-
гічних та економічних аспектів встановлено, 
що агар Сабуро є оптимальним середовищем 
для накопичення біомаси гриба Candida 
albicans, в основі якої планується розроби-
ти імунологічний препарат для алергодіа-
гностики кандидозної інфекції, актуальний 
на сьогодні в Україні, СНГ та інших держа-
вах.
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Таблиця 4
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УДК 615.012.6:616—097:616.594.171.2 
Н. В. Рыбалкин, Н. И. Филимонова, Н. Е. Шевелева, Д. В. Гаман 
БИОТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ АКТУАЛЬНОСТИ 
РАЗРАБОТКИ НОВОГО ИММУНОДИАГНОСТИЧЕСКОГО ПРЕПАРАТА 
НА ОСНОВЕ БИОМАССЫ ГРИБОВ CANDIDA ALBICANS 

Внутрикожные пробы являются важной составляющей частью комплекса лаборатор-
ной диагностики, необходимой для выявления кандидозной инфекции, оценки эффек-
тивности лечения и изучения клеточного иммунитета. Обоснован технологический 
режим для получения биомассы гриба Candida albicans, на основе которой путем соче-
тания физико-химических методов экстракции планируется разработка аллергена для 
иммунодиагностики кандидомикозов.
Ключевые слова: аллерген; кандидамикоз; диагностика; культивирование; питатель-
ная среда; Candida albicans; биомасса 

UDC 615.012.6:616—097:616.594.171.2 
M. V. Rybalkin, N. I. Filimonova, N.Yu. Shevelyova, D. V. Gaman 
BIOTECHNOLOGICAL GROUND OF ACTUALITY OF DEVELOPMENT NEW IMMUNODIAGNOSTIC 
OF PREPARATION ON THE BASIS OF BIOMASS OF FUNGUS CANDIDA ALBICANS 

Intracutaneous tests are the important component of complex of laboratory diagnostics, 
necessary for the exposure of candida infection, estimation of efficiency of treatment 
and study of cellular immunity. In the article the technological mode is grounded for the 
recept of biomass of mushroom of Candida albicans, on the basis of which, by combination 
of physical and chemical methods of extraction, development an allergen is planned for 
the immunodiagnosis of candidamicoses.
Key words: allergen; candidamicoses; diagnosis; cultivation; nutrient medium; Candida 
albicans; biomass 
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